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Aufgabe 1
Die folgende Messreihe zeigt uns die Eigenkapitalrentabilitdt von den 20 Unternehmen einer
Branche:
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Fertigen Sie ein Standard-Box-Whisker-Plot...

Boxplot: Minimum, Maximum, unteres Quartil (25%-Wert), Median (50%-Wert),
oberes Quartil (75 %-Wert), Spannweite, Interquartilsabstand (IQA)

.. unter Kennzeichnung von Ausreilern, wobei die Linge eines Whisker auf 1,51QA
beschrinkt ist (das ist eine oft zitierte Definition eines Ausreilers nach Tukey) oder anders
ausgedriickt: Ausreifler sind Werte, die kleiner sind als X, ,; =1,50QA oder groBer sind als

X5 +LSOQA .
Hinweis: Es ist nur EIN Box-Whisker-Plot zu zeichnen!
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Aufgabe 2 unter Online-Bedingungen
Die folgende Messreihe zeigt uns die Eigenkapitalrentabilitdt von den 20 Unternehmen einer
Branche:

15 7 14 17 6

7 30 7 14 8

8 10 9 12 29

10 27 12 14 15

Fertigen Sie ein Standard-Box-Whisker-Plot...

Boxplot: Minimum, Maximum, unteres Quartil (25%-Wert), Median (50%-Wert),
oberes Quartil (75 %-Wert), Spannweite, Interquartilsabstand (IQA)

. unter Kennzeichnung von Ausreilern, wobei die Linge eines Whisker auf 1,50QA
beschrinkt ist (das ist eine oft zitierte Definition eines Ausreilers nach Tukey) oder anders
ausgedriickt: Ausreifler sind Werte, die kleiner sind als X, ,; =1,50QA oder groBer sind als

X5 +LSOQA .
Es ergeben sich folgende Werte:

Minimum: (0
Maximum: z :
unteres Quartil (25%-Wert): %
Median (50 %-Wert): /\ 'L
oberes Quartil (75%-Wert): /‘ N\t
v J
Spannweite: L L
Interquartilsabstand (IQA): )q__
AusreiBer: L]" ) 1 Q \ ,b \)
Whisker 1 (der linke Whisker) beginnt bei: Q)

Whisker 2 (der rechte Whisker) endet bei:
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Aufgabe 3

Ein Unternehmen ermoglicht seinen Auszubildenden ein duales Studium, die sechs
Auszubildenden des letzten Jahrgangs mussten an ihrer Hochschule zwei Klausuren —
Statistik 1 und Statistik 2 — absolvieren. Die Noten, die diese Auszubildenden in den beiden
Klausuren erzielten, sind in der nachstehenden Tabelle aufgefiihrt. Sie wollen untersuchen, ob
zwischen den GroB3en X und Y ein linearer (gleichgerichteter) Zusammenhang besteht.
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Spearman!

Student / 11213141516
Studentin

X: Note in Statistik 1 21213 111
Y: Note in Statistik 2 3131111
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Weisen Sie den Merkmalen X und Y Rénge zu!
Berechnen und interpretieren Sie sodann den Rangkorrelationskoeffizient rg, von

Bestimmen Sie den Modus und Median der statistischen Grof3e ,,Note in Statistik 1!
Bestimmen Sie den Modus und Median der statistischen Grof3e ,,Note in Statistik 2!
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Ein Unternehmen ermoglicht seinen Auszubildenden ein duales Studium, die sechs
Auszubildenden des letzten Jahrgangs mussten an ihrer Hochschule zwei Klausuren —
Statistik 1 und Statistik 2 — absolvieren. Die Noten, die diese Auszubildenden in den beiden
Klausuren erzielten, sind in der nachstehenden Tabelle aufgefiihrt. Sie wollen untersuchen, ob
zwischen den GroB3en X und Y ein linearer (gleichgerichteter) Zusammenhang besteht.
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X: Note in Statistik 1 21213131111
~N -
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Y: Note in Statistik 2 3131111
1. Weisen Sie den Merkmalen X und Y Réinge zu! Berechnen und interpretieren Sie sodann
den Rangkorrelationskoeffizient ry, von Spearman! —
a) Die,, 1 hat bei Statistik 1 die Rangziffer: /] N\ 'D

\
b) Die,,3* hat bei Statistik 2 die Rangziffer: L\ \ 5
—

¢) Der Rangkorrelationskoeffizient rg, von Spearman lautet Q \\—g — %
(es reicht, wenn Sie den Zahlenwert angeben, vier Nachkommawerte): r(sp) = \ b

2. Bestimmen Sie den Modus und Median der statistischen Grof3e ,,Note in Statistik 1!

a) Der Modus der GroBe Note in Statistik 1 lautet: b S (é%\ K o Moém
b) Der Median der Grof3e Note in Statistik 1 lautet: M Q\Q_ l

3. Bestimmen Sie den Modus und Median der statistischen Grofe ,,Note in Statistik 2°!

a) Der Modus der Grofle Note in Statistik 2 lautet: N 0\{ ’-b

b) Der Median der Grofe Note in Statistik 2 lautet: b Q\{ B
tDQ" —g\“S PQS‘LL&MY\Q.S M Cf)\ S h = L

5 O
7 (RX-\ j\<\’> =

L
72 Ry =%y = 5

1 skOpse Lid e
Ldvodde 30 5 s




LMQO\—‘Z—/ Evnsgrmanae o <
Ligres e de b S18 /1 .,.s\ouj

Aufgabe 5 U
Ein veridrgerter Benutzer offentlicher Verkehrsmittel stoppt an 100 Werktagen die Zeit, die er

anlidsslich seiner Fahrt zur Arbeitsstétte auf den Bus warten muss. Das Ergebnis hat er fiir Sie
in nachstehender Tabelle zusammengefasst:

Wartezeit Anzahl der Tage
(in Minuten) (absolute Hiufigkeit)
von ... bis unter
3-6 30
6-10 20
10 - 14 40
14 - 18 10

1. Wie heil3t das statistische Merkmal und wie ist es skaliert?

2. Bestimmen Sie tabellarisch die relativen sowie die absoluten kumulierten und die
relativen kumulierten Héaufigkeiten!

3. Bestimmen Sie aus den vorliegenden Daten das arithmetische Mittel! Achten Sie bitte auf
die Angabe der Einheit!

4. Stellen Sie die absoluten Hiaufigkeiten grafisch dar! Wie heift die von Thnen gewihlte
Darstellungsform? Welches Prinzip haben Sie bei der Darstellung hoffentlich beachtet?
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Aufgabe 6
Ein veridrgerter Benutzer offentlicher Verkehrsmittel stoppt an 100 Werktagen die Zeit, die er

anlidsslich seiner Fahrt zur Arbeitsstétte auf den Bus warten muss. Das Ergebnis hat er fiir Sie
in nachstehender Tabelle zusammengefasst:

Wartezeit Anzahl der Tage
(in Minuten) (absolute Hiufigkeit)
von ... bis unter
3-6 30
6-10 20
10 - 14 40
14 - 18 10

1. Wie heif3t das statistische Merkmal und wie ist es skaliert?

Die statistische GroBe lautet: (O %\-Q \Q_‘\ ( )A \A.U"\ ¢ \QA\
Die Skalierung lautet: q,L %\A\MQ Q | "TT\K\\\J) 8} /)%/ ()QA‘Q—\

2. Bestimmen Sie tabellarisch die relativen sowie die absoluten kumulierten und die
relativen kumulierten Héaufigkeiten!

N 2 D N D IRASTR SRS
jlvon. Th|[f[H|FO|[m |mth b |h/b

bis unter ] ] J ! J ]

e ©fey 50| 3305 AnsTs | Ao
2| 6-10 |20 ol'z S0| 0,478 A, D gl 3
3| 10-14 |40 DY Q0 Oﬁ ATI4¢90 9 /fj

4| 14-18 | 10 O'/) @) IB/‘(, /‘(pO\\} Zh\/
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3. Bestimmen Sie aus den vorliegenden DatenXlas arithmetische Mittel! Achten Sie bitte auf

die Angabe der Einheit!

~~
Das arithmetische Mittel lautet: % ’5 b M}\{\A ﬂ' k\
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4. Stellen Sie die absoluten Haufigkeiten grafisch dar! Wie heilit die von Thnen gewihlte
Darstellungsform? Welches Prinzip haben Sie bei der Darstellung hoffentlich beachtet?

a) Die Darstellungsform lautet: gQ,v, k
Q &\- QN

b) Das Prinzip lautet: @‘T\/"’ \49 Ck_)_) ;Q 0 9’ %W

¢) Erklédren Sie das gerade genannte Prinzip anhand der dritten Gruppe (10 bis unter 14)
Schreiben Sie fiir Thre Erkldrungen fiir multipliziert mit: ,,** und fiir geteilt durch: ,/* !

Schreiben Sie maximal drei Zeilen: K an/)L
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Aufgabe 7
Gegeben seien die Jahresumsitze (in Mio. €) der 10 Unternehmen eines kleinen Landes:

X =8 X =12; x=8; X, =12; X =10;
X =8 % =12 =8 X =4 X, =18

1. Berechnen und interpretieren Sie die Konzentrationsraten CR1, CR3, CR5 und CR9!

2. Berechnen Sie den Herfindahl-Index!

3. Die Unternehmen, die einen Umsatz mit 4 Mio.€ und 18 Mio.€ aufweisen, fusionieren
nach der Fusion gibt es also folgende Marktaufteilung:

X =8 X, =12, %, =8 x, =12 x =10;
X =8 X =12; X =8 X, =22

Berechnen Sie den Herfindahl-Index erneut! Vergleichen Sie diesen mit der Situation
unter 2.! Um welchen Wert hat sich der Herfindahl-Index gedndert?
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Aufgabe 8
Gegeben seien die Jahresumsitze (in Mio. €) der 10 Unternehmen eines kleinen Landes:

(3.

X =8 X =12; x=8; X, =12; X =10;
X =8 X =12; X =8; X =4; X,=18

. Berechnen und interpretieren Sie die Konzentrationsraten CR1, CR3, CR5 und CR9!

a) CRI1= 0‘[9
b) CR3 = OIL"L

¢) CRS= O‘(ot\
d) CRY = Q\?(/

Berechnen Sie den Herfindahl-Index!
Der Herfindahl-Index (bitte geben Sie 4 Nachkommastellen an):

0, MU

Die Unternehmen, die einen Umsatz mit 4 Mio.€ und 18 Mio.€ aufweisen, fusionieren
nach der Fusion gibt es also folgende Marktaufteilung:

Der neue Herfindahl hat ... /Q»m [e) ] H (,,,\9_/\5 ¥ O ,( ?,} 2/
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Aufgabe 9
ankommenden Kunden) beobachtet. Nachstehende Tabelle enthélt das Ergebnis fiir 20
derartige Zeitintervalle:

Anzahl der in einem
10-Minuten-Intervall o 11 21 3| 4} 5
ankommenden Kunden

absolute
Hiufigkeit 21513121414
1. Wie lautet das statistische Merkmal und wie ist es skaliert?
2. Bestimmen Sie tabellarisch die relativen, die absoluten kumulierten und die relativen

kumulierten Hiufigkeiten!

Stellen Sie die absoluten Haufigkeiten grafisch dar! \

Zeichnen Sie die empirische Verteilungsfunktion!

Berechnen Sie das arithmetische Mittel, und bestimmen Sie den Median der Hiufigkeits-
verteilung! Welchen Wert hat der Modus? (Denken Sie an die Angabe der Einheit!)
Bestimmen Sie die Spannweite der vorliegenden Héufigkeitsverteilung! (Denken Sie an

die Angabe der Einheit!)

kW

a












Aufgabe 10
ankommenden Kunden) beobachtet. Nachstehende Tabelle enthélt das Ergebnis fiir 20
derartige Zeitintervalle:

Anzahl der in einem

10-Minuten-Intervall ol 11 2| 3| 4] 5

ankommenden Kunden
absolute
Haufigkeit 21513121414

1. Wie lautet das statistische Merkmal und wie ist es skaliert?

Die statistische Grofe lautet; Q"\B\ ')h L (k&) QA Q.UV\ CAAD / O V”L\'\_

Ezsiﬁml >\ (AQ\Q Q,«Q[ W*L(.\k&.. UC\,\«&Q\

2. Bestimmen Sie tabellarisch die relativen, die absoluten kumuherten und, die relativen

k;mulften Hauﬁgkelten'( ) ( ) — X.\ <0\\ R
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3 Wenn Sie die absoluten Haufigkeiten grafisch darstellen wollen, welche Darstellungsform
O\ wihlen Sie?

Ich wihle das: _SAQE)&\'C + Q™
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4. Berechnen Sie das arithmetische Mittel, und bestimmen Sie den Median der Hiufigkeits-
verteilung! Welchen Wert hat der Modus? Bestimmen Sie die Spannweite der

vorliegenden Hiufigkeitsverteilung! (Denken Sie an die Angabe der Einheit!) Geben
Sie maximal drei Nachkommastellen an:

- ~
Das arithmetische Mittel lautet: >< = 2 ] (O\ \( \’"‘ O\va‘
Der Median lautet: )?\) = Z \ g, \/< ‘LMA Qﬂq

S
N
Der Modus lautet: ><
Die Spannweite lautet: (
¢ < !
Die empirische Varianz lautet: = S \/<»U:\
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Aufgabe 11

Sie wollen auf dem Markt, auf dem ein Unternehmen tétig ist, eine Konkurrenzanalyse
vornehmen, das Unternehmen hat vier Konkurrenten, die Umsitze des letzten Jahres sind
Ihnen sortiert in nachstehender Auflistung gegeben, das betrachtete Unternehmen ist immer
noch das umsatzstirkste Unternehmen (alle Angaben in Mio. €):

X =2, X=2; =3 x,=3; X=15

1. Berechnen Sie die Lorenzsche Konzentrationsverteilung und zeichnen Sie die
Lorenzkurve!

2. Welcher Anteil am Gesamtumsatz entfdllt auf die 40% umsatzschwéichsten
Unternehmen? Bestimmen Sie diesen Anteil mit Hilfe der erstellten Tabelle!

3. Berechnen Sie den Gini-Koeffizient (Gini oder G) und den normierten Gini-
Koeffizienten (Gini* oder G*)!
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